



獲獎教師

黄高貝老師(教學年資:15年)

所屬學校

聖士提反書院

教學對象

中一至中五(視覺藝術科)

教學理念

「學生是教育的主體,教育必須誘發學生的潛能,因此 我實行以學生為本的主題導向課程改革,擴闊及深化學 生的藝術學習經驗。|

62

数師專訪

入行以來一直在聖士提反書院任教視覺藝術科的黃高貝老師, 1997年開始在校內推動校本課程,實行以學生為本改革課程主題,以拓闊和深化學生的學習興趣。她所編訂的課程除得到學校全力支持外,也深受學生歡迎。中四級提供的20個視藝科名額,每年都因爲太多學生報讀而供不應求。黃老師說:「每年我都要透過面試篩選學生。」

黃老師設計的視藝課程建基於 四個教學策略:包括互動教室、 多元化學習、賞析和探究式學習。

展覽廊激發學生創作力

為提高學生的自信心,鼓勵初中學生根據個人經驗和感受進行創作,在校長和同事的支持下, 黃老師將校園變成小型藝術館, 激發學生的創作力,並培養學生 於賞藝術創作的能力。透過課 上開放自由的學習氣氛,黃老師 鼓勵學生以互相尊重的態度提問 積極參與和分享學習經驗,並 行反思和學習評估。黃老師 沒是和學習評估。黃老師 沒是和學習評估。黃老師 方便學生利用不同渠道搜集資料; 學生可自由挑選合用的資料進行 創作,實踐從書本中學到的理論。 此外,黃老師開放視藝室、陶藝 室、教學樓、科藝樓的梯間以至 走廊等,展出學生的作品,又在 學校網頁加設「學生作品展覽 廊」,並定期更換,以激發學生 創作,供人欣賞交流,以及培養 學生評賞的習慣。

在初中課程中,黃老師會因應 學生的志趣、生活經驗及理解能力,設計具彈性的主題單元,豐富學生的創作經驗。她鼓勵學生利用「視藝作業」把創作構思、 搜集的資料、草圖、課後反思及



黃高貝老師以學生為本的主題導向課程,擴闊及深化學生的藝術學習經驗。





一幅牆壁,在學生的作品粉飾下,增添生氣。

藝術詞彙等創作過程記錄下來。 而在創作過程中,黃老師會給學 生充分的空間獨立地尋找探究方 法,進而按自己的進度來學習。

積極參與社區活動

至於高中課程,黃老師則會鼓勵學生積極探究他們感興趣和關心的課題。開始時,黃老師會擔當較為主導的角色,根據學生的學習動機、背景、處理問題能力、同學問的互動性、課業的可行性,時間和資源限制等問題提供指導;當學生在探究過程中達到一定水平,黃老師便會改作誘導者。學生更可利用「視藝集」記錄整個探究過程,並製作一個屬於自己的資料庫。

經過十年來的不斷改進,校內

的視藝課程已邁向多元化發展, 除了傳統的美術如版畫和陶藝等 外,還加入舞台表演、攝影、錄 像和電腦動畫等藝術媒介,拓闊 學生視覺藝術的領域。過去,黃 老師先後帶領學生舉辦時裝表演、 帽子及髮型創作和音樂會等。黃 老師更將校內課程延伸至校外和 社區。在2005年,學校曾聯同香 港教育學院舉辦「音樂錄像創作 工作坊」,讓學生了解音樂錄像 的製作過程和技巧。此外,黃老 師又帶領學生參加不同類型的社 區活動,包括在赤柱進行大型壁 畫創作,粉飾了兩幅三米高的外 牆;讓學生向公眾展示作品外, 亦為社區增添清新色彩。她又帶 領72名學生,進行一項為期半年 的葵涌醫院戒毒康復服務活動, 利用學校假期為院友開辦了24節 繪畫和陶藝製作課程,加強學生 的社會服務意識。

培養學生的評賞能力

除鼓勵創作外,黃老師在新課程中加強了評賞作品環節,讓學生創作之餘,也同時擔當評賞者。她利用一系列簡單的問題,引導學生從不同角度和層次,表象描述、整體感受、形式分析、意義詮釋及價值判斷等,評賞同學的作品或藝術家傑作,並以口述或文字表達他們的觀察心得。藉此培養學生的反思能力,培養他們的審美觸覺。

黃老師除了帶領學生參與各式 各樣的視藝活動外,也經常參與 研討會和工作坊,並與同行分享 工作經驗,以掌握視覺藝術教育 課程的新發展,進一步在校內推 廣視藝教育,藉此取得更理想的 成果。

學生以聖經故事為藍圖創作出的藝術品





数學分享

學生是教育的主體,教育必須 誘發學生的潛能。因此,本人自 1997年開始推動校本課程發展, 實行以學生為本的主題導向課程 改革,擴闊及深化學生的藝術學 習經驗。課程設計建基於四大策 略,簡稱「IDEA」:

- (一)「I」指動感互動教室 (Interactive Classroom);
- (二)「D」指多元化學習 (Diversity);
- (三)「E」指探究式學習 (Explorative Learning);
- (四)「A」指視覺藝術賞析與評 鑑(Appreciation and Criticism)。

(一)互動教室

本人把學與教的內容有系統地 組織起來,為初中學生設計合適 的主題,幫助學生按生活經驗和 已有知識建構新知識,鼓勵他們 根據個人的經驗和感受進行創作。 學生在鼓勵性的學習氣氛、有效 的提問和回饋、積極的參與、具 彈性的分組,以及開放和互相尊 重的態度中,分享學習經驗和意 念,並進行反思和學習評估的回 饋。為了鼓勵學生從多種渠道搜 集資料,視藝室備有上網設施和 閱讀角,學生可自由挑選合用的 資料進行創作,實踐從閱讀中學 習。本人又認為互動教室不應局 限於課室。為了鼓勵學生對創作 有熱誠及肯定他們的創作成果,

視藝室、陶藝室、教學樓及科藝樓的梯間、走廊都成了展出學生作品的場地,並定期更換。使學生的作品既得以展示,亦有利培養同儕評賞的習慣,擴闊學生的作品既得以展示,擴闊學生的審美經驗和提升他們的審美能力, 以及營造自由開放的創作氣氛。經過數年的努力,校園現已變地一所小型藝術館了。此外,本人區大學校網頁上加設了「學生作品展覽廊」,此舉既能鼓勵學生的自信心,並從公眾的回饋中有所增益。

(二) 多元化學習

多元化學習提供學生真實的情 境、廣泛的接觸,以及切身體驗 的視覺藝術學習經歷。我會安排 不同形式的課內、課外、校外和 社區藝術活動,藉以擴闊學生的 視覺藝術領域,增加他們對藝術 與生活關係的認識。在課堂活動 設計上,我會先考慮學生的能力 和興趣,誘發他們主動學習、積 極參與。例如高中學生以「花生 騷!形式,展示課堂上設計的帽 子及髮型創作;尋常的東西,經 舞台轉化成為不尋常的藝術表演。 學生珍惜這些藝術學習的活動, 他們會設想各項舞台效果,例如 燈光、音響、佈景的配合,再考 慮演繹時的可行性和趣味性; 而 台前幕後的工作分配更讓學生各 展所長,學懂互相配搭的重要。



學生作品展示在校園內外



的意見。學生在科組老師的領導 下創作,緊密合作,不論在事前 的準備或活動後的總結檢討,都 十分認真和投入。此外,本校的 視覺藝術科一向致力參與各種社 區活動,尤其鼓勵學生進行公共 藝術創作,履行社會公民責任。 如學生在赤柱進行大型壁畫創作, 攜手合力粉飾兩幅三米高的外牆, 為計區增添不少清新的藝術氣息。 科組老師和學生又會定期籌辦展 覽,讓學生有更多向公眾展示作 品的機會,並藉此接觸公眾人士, 從而了解不同人士的觀點,拓闊 視野。這些活動對豐富學生的學 習經驗和培養終身學習的積極態 度十分有用。

(三)探究式學習

本校的視藝室和陶藝室設備完善,為學生提供一個良好的創作環境。學生可以透過不同的視覺藝術形式和媒介進行創作。然而,有效的教學法,必須因應學生的程度和興趣作出改變。因此在初

為了鼓勵學生對創作有熱誠及肯定他們的創作成果,視藝室、陶 藝室、教學樓及科藝樓的梯間、走廊都成了展出學生作品的場地。





中課程設計上,我會因應學生的 興趣、生活經驗和理解能力,設 計具彈性的主題單元,豐富學生 的藝術學習經驗。此外,為了把 構思、概念、意念和感受視像化, 學生須利用「視藝作業」的形式 記錄創作過程。「視藝作業|設 計內容包括「腦圖」、「資料搜 集 | 、「草圖 | 、「課後反思 | 及「藝術詞彙|五部分。在創作 的過程中,我會容許學生獨立地 尋找探究的方法,並按自己的進 度來學習。例如,部分學生會透 過翻閱報章、閱讀圖書、瀏覽網 頁、回顧過去的事件,或試驗材 料來尋找藝術創作的靈感。而在 學與教的過程中,我會因應學生 的需要,提供適當的指導,給予 充分的時間和空間,讓他們盡情 發揮。至於在高中課程設計上, 我會鼓勵學生積極探究他們感興 趣和關心的問題。開始時,我會 擔當一個比較主導的角色,並考 慮到學生的學習動機、背景、知 識水平、處理問題的能力、同儕

個人對事件或視覺現象的寫作, 製作成一本個人創作的備忘錄和 獨立研習的資料庫,從而建構知 識、發展技能和培養價值觀,以 實踐終身學習為目標。

(四) 視覺藝術賞析與評鑑

我會聯同科組老師,根據初中 各級的創作主題,設計一系列工 作紙,讓學牛同時擔當觀賞者和 創作者雙重角色,把理論付諸實 踐,加強藝術評賞及藝術創作的 學習。學生會揀選同儕作品加以 評賞,科組老師便會利用簡單的 問題,引導學生檢視同儕如何運 用組織原理,把視覺元素組合起 來,或作品構圖如何達至某種效 果等。此外,學生會透過表象描 述、整體感受、形式分析、意義 **詮釋及價值判斷等進行評賞活動**, 對大師的藝術作品或藝術現象提 出意見;學生從而反思自己的藝 術創作過程和成果。本人深信诱 過文字表達,學生對自己、同儕 及大師的藝術品所作出的詳細描 述及評鑑,將有助提升他們的反 思能力,協助他們建立自信,提 高學習動機,並更主動地學習。

總括來說,透過「IDEA」教學 策略,學生能夠通過發現、探究、 研討、交流、自學等學習過程達 到學習目標。老師能真正把課堂 還給學生,讓他們做課堂學習的 主人,讓他們完全發揮自己的創 作潛能。





黃老師鼓勵學生學習賞析與評鑑別人的作品

索取上述教學實踐資料的途徑

網址: www.ssc.edu.hk

教師與其他同工分享的方式

到校參觀或分享會

聯絡方法

聯絡:黃高貝老師

電郵: koowkp@yahoo.com.hk

評審撮要

開創以學生爲本的主題導向視覺藝術教學

黃老師開創以學生為本的主題導向視藝教學,審慎為每級學生 選取一個合適的學習主題,把學習目標和目的整理得有條不紊, 確保學生在與主題有關的不同學習層面上都能有所得着;結合學 生的生活經驗和感受,學習效果更見顯著。由於黃老師選取的主 題都能引起學生的興趣,因此他們積極參與學習的意願也相應提 高,她又鼓勵高年級學生發展自己的主題。黃老師通過這簡明的 策略,為學校發展了一套全面的視覺藝術課程,而學生的傑出學 習成果給人留下深刻的印象,並有機會展示於校園內外。她又設 計了多項類型精彩的學習活動,如創意髮藝展、妙趣帽子展、音 樂錄像製作和葵涌醫院戒毒康復服務等,以切合不同能力學生的 需要和喚醒他們的社會服務意識。為了協助學生發展藝術評賞能 力,她在視藝室內設計了互動的藝術欣賞學習歷程;並組織參觀 藝術展覽或藝術導賞活動,讓學生有機會詮釋和評價作品,提升 他們的批判性評賞能力。她還製作了一個大型網頁,作為公開展 示學生作品的數碼藝廊。總括而言,黃老師成功地營造出一個視 覺素材豐富的環境,促進學生在視覺藝術領域上的自我學習。

從中四班觀課所見,黃老師利用精挑細選的錄影片段,展示了 音樂錄像是表達情感和說故事的有效工具。除了介紹錄像製作、 剪輯的技巧和知識外,她更向學生介紹畫面構圖和顏色運用等方 法,並闡述如何解讀音樂錄像的視覺影像。透過觀賞、討論和分 析這些影像,學生的美感觸覺、對藝術和對世界整體具批判性的 反應,都有所提升。在與學生面談中,他們一致認為黄老師是一 位盡心、盡責、友善、幽默和十分支持學生的視藝科老師;她對 各種形式的視覺藝術媒介認識通透,並能為學生提供精彩豐富的 參考資料,有效地指導他們進行藝術創作。

黃老師以學生為本的主題導向及創意視藝教學,成效出眾,並 能啟發校內同工進行創意教學。